



VARIOS DE SUSCRIPCION: MADRID, en mes, 6, 1/2; PROVINCIAS, trimestre, 18; semestral, 34; por correspondencia, 50; ESTERNO Y ULTRAMAR, 60. INSTRUCCION.—MORALIDAD.—RECREO. OFICINAS DEL PERIÓDICO: CAÑAS, 1, principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración. Se insertan anuncios y comunicados.

NUESTROS GRABADOS.

LAS FERIAS.

La palabra feria se deriva de la latina *forum*, que significa plaza. Las ferias de Madrid traen su origen del reinado de Don Juan II. Habiendo este monarca dado su señoría a su criado D. Luis de la Cerda las villas de Cuba y Griffin, que pertenecían a Madrid, concedió a esta población, en remuneración de tal pérdida, dos ferias francas, una por San Miguel y la otra por San Mateo. Así consta del privilegio que dio en Valladolid á 8 de Abril de 1447, refrendado por el doctor Fernando Diaz de Toledo, oidor, refrendador y secretario del Rey.

Suprimida la feria de San Miguel, que empezaba el 6 de Mayo, subsistió solamente la de San Mateo, que comienza el 21 de Setiembre y concluye el 4 de Octubre, aunque por lo regular se conceden algunos días de próroga, motivada por la intersección que suelen experimentar las ventas y compras con motivo de las lluvias que ocurren generalmente.

Celebrábase antiguamente las ferias en las afueras de la puerta de Guadalajara, y en las de Segovia y la Vega. En el primer punto se vendían frutas y demás efectos; en las otras dos, caballerías y ganado de todas clases.

Después se trasladaron las ferias á la Plaza Mayor y al Prado de San Gerónimo; en tiempo de Fernando VI, á la plaza de la Cebada las mercancías y al Resto los animales. Luego se establecieron las ferias en la calle de Alcalá y otros sitios de la población, y desde hace algunos años se instalan en el paseo de Atocha.

En las ferias de Madrid predomina el comercio de libros y muebles viejos; esto constituye su carácter distintivo.

lado la metafísica antigua, aplicándola al dogma, acepta la invasión latina, como si resucitara la unidad descompuesta por Dionisiano y anegada en diluvios de sangre. Las cruzadas se detienen, á pesar del rápido triunfo de Federico de Sushia y de su pasajera posesión de Jerusalem, sin poder pasar el límite del desierto, cuando en los tiempos anteriores parecían impulsadas por el espíritu de Dios; y comienza á ceder el feudalismo á la creciente marea de la democracia, que llegará, desde el fondo de los municipios á las cúspides de los castillos.

Y luego, cuando el santo ha muerto, y la leyenda del santo nace, los tiempos cambian profundamente, como si la segunda mitad del siglo decimotercero fuera contraria á la primera mitad. Apenas ha subido el Pontificado á su zenit con Inocencio III, cuando muere éste, declina hacia su ocaso. Los gibelinos y los gibelinos combaten como nunca, exacerbándose en crueldad y entusiasmo. El gran combatiente Ercolino, hombre feraz é implacable, que representaba con justos títulos en las guerras continuas y sangrientas á los gibelinos, degüella 12.000 ciudadanos de Pádua. El papa Urbano VI llama contra sus enemigos al feroz Carlos de Anjou, que desembarca en Ostia con gran golpe de gentes llevadas en treinta galeras, é inaugura una piratería continua por las costas del Mediterráneo. La sangre real de Coradino, descendiente de los Emperadores de Alemania, é inmolado en afrentoso cadalso por Carlos de Anjou, saquea la corona del Rey de Nápoles y la tiara del Pontífice de Roma, como su guante de desafío lanzado bajo el hacha del verdugo, es recogido por la mano de los aragoneses, que llevarán nuevos elementos de dominación, pero también de combate á la desgraciada Italia. Los franceses, que sostienen á los aragoneses, son degollados todos á la señal de un astrólogo en Forli y al toque de vísperas en Palermo.

El Pontificado recibe por este tiempo cada día una herida que le produce irremediable decadencia política. El penúltimo Papa del siglo decimotercero, Celestino V, revelada esta decadencia, si no la revelasen otros muchos hechos y personajes

históricos. Dos años y tres meses yació por tierra el trono pontificio sin Pontífice que lo ocupase, á causa de las turbulentas rivalidades del Sacro Colegio dividido en tres bandos irreconciliables. Por fin, uno de los cardenales propone elegir pobre anacoreta, ajeno á las exaltadas ambiciones, desconocido del mundo y menospreciado de sus vanidades; dado desde los más tiernos años al ayuno y á la penitencia en las selvas y en las montañas de la tierra de Apulia; nacido al pie de los castillos feudales, en los campos perthenopeos, de una sierva familia de jornaleros; educado como los lobeznos y como los agulluecos en las cavernas; reducido á la soledad desde los primeros años, y por lo mismo apto para sobreponerse al torbellino de las humanas pasiones y regir la Iglesia por amor á Cristo, que no dejaría de prosperar su sublime pontificado, en cuyos días habian de renovarse los tiempos heroicos del cristianismo y reinar las máximas sagradas del Evangelio. A estas consideraciones, el Sacro Colegio le elige por voto unánime. Cuando la diputación de cardenales, atravesando montañas que parecían inaccesibles, selvas que parecían inexpugnables, llanuras que parecían desiertas, lo encuentra al borde de los torrentes, en la desnudez más completa, confundido casi con los aéres irracionales y materiales, semejante al San Gerónimo que ha consagrado la tradición religiosa en los cuadros de los pintores ascéticos, el anacoreta espantado no alcanza á entender de qué le hablan, y rehúsa el irse con los anteojadores, prefiriendo á todas las pompas y á todas las dominaciones del mundo su austera soledad. Dos reyes, uno de Nápoles y otro de Hungría, van á los desfiladeros donde se mantiene de yerbas y se viste de yedra, como un sacerdote contemplativo de la India, para echarse de rodillas á sus plantas y rogarle que salve á la Iglesia, batiéndole los pies con torrentes de lágrimas y perturbándole la cabeza con suspiros y súplicas, hasta obligarle á ceder y conducirlo á Aquila en la psitriarcal montara en que Cristo llegó triunfante á Jerusalem, llevada por manos régias del ramal, y seguida de obispos, arzobispos, caballeros, todos vestidos de púrpura y breccado, como para realizar

la humildad del pobre penitente hecho jefe espiritual del catolicismo y representante de Dios sobre la tierra por súbita intervención de la Providencia. En Agosto de 1294 fué coronado, y en Diciembre del mismo año había hecho ya pública declaración de su tiara. En las ciudades se ahogaba su pecho, acostumbrado al aire libre de las selvas; en la intriga de los palacios se perdía su inteligencia conagrada á la contemplación pura de la verdad religiosa y al éxtasis más completo; la mesa del festín repugnaba á quien comía el duro pan de los siervos y bebía en el hucoso de las manos el agua pura de los torrentes; la corona de oro y pedrería abrumaba aquella cabeza acostumbrada, como los lirios del valle, á una corona de rocío; en las alturas del poder sufría vértigos en mirada, propia solo para contemplar como las águilas, frente á frente, el sol en las sublimes alturas de las montañas; y la presencia de los hombres aterraba al que se craba por sus oraciones y por sus ayunos, solo con sus pensamientos místicos y sus prácticas piadosas de Apulia, en presencia siempre de su Dios. A mayor abundamiento refieren los historiadores que el ambicioso cardenal Gaetani, aspirando á ser su sucesor, le ponía emboscadas á cada paso, le llenaba de escrupulos la conciencia, le fingía voces de condenados y trompetas de los ángeles del Apocalipsis en las largas noches de invierno, para reducirlo á deponer la corona y á tomar á su desierto. Y en efecto, abúscó la tiara y corrió á la Apulia en demanda del anhelado reposo. Pero Gaetani que alcanzaba codiciada sucesión bajo el nombre de Bonifacio VIII, manda emisarios que le liberten de un competidor peligroso. Avisado con tiempo el pobre Celestino V, corre á las playas, toma una barca de pescadores, y rema para ganar la costa de Dalmacia, y perderse en más apartados desiertos. Pero las vientos y las olas le arrojan á las costas de Italia nuevamente, donde su perseguidor le apresó y le encierra dentro de una torre, lumba anticipada, que presencia una agona de diez meses, y recoge el cadáver de aquel penitente exaltado desde las cavernas al trono, y caído desde el trono en los calabozos, imagen fiel de las deshechas borrascas de sus rudos tiempos.

La orden de San Francisco debía por su origen y por su carácter democrático oponerse á estos desórdenes del Pontificado y contribuir por tanto á la decadencia de la institución que podíamos llamar fundamento único de la moral religiosa en la Edad Media. El más ilustre de los franciscanos, después del fundador, fué Jacopone de Yodi. Educado en Bolonia, perito en el derecho, rico y poderoso, esado con idolatrada y ferocísima mujer, nada le faltaba de todo cuanto llama felicidad al mundo. Un día del siglo decimotercero, á los cuarenta años de la muerte de San Francisco, celebrándose alegres fiestas y espectáculos en Yodi, se unió un tabardo y metióse misteriosamente en la multitud numerosas personas. Entre los miradas se encaminó la idolatrada esposa de Jacopone, el cual solo de un tiempo para recoger en los brazos el cuerpo desgarrado y aspirar en los labios el suspiro último de su idolatrada compañera. Desde aquel día, arrojó su boga y tomó el sayal; abandonó el mundo y abrazó la peni-

LA LEYENDA DE SAN FRANCISCO.

CAUSAS. Del sentido social de esta leyenda.

Extraordinarias y maravillosas circunstancias concurrían por rara coincidencia en el sitio, en el tiempo, en la acción donde brotó la orden franciscana. Escogió el autor que os parezca menos hiperbólico y más sencillo; el que de menor parte en la historia á lo sobrenatural y mayor á los hechos; un positivista, un realista en el sentido artístico de la palabra, un analizador, el anal, en vez de resucitar esta época, la diseca. Maquíavelo, por ejemplo, y veréis lo crítico del tiempo realzado por la divinizacion de San Francisco. El Pontificado se levanta espléndido después de haber conseguido la inmortalidad de la prematura ciencia de Abelardo y de la prematura rebelión de Arnaldo, requiriendo la autoridad civil á ser que deseaba Gregorio VII en frente de la Iglesia, como la luna en frente del sol. El imperio griego, que se ha preservado de los bárbaros, y que ha desarro-



Las ferias.

tenía; ciern los libros de Cicerón y abelos libros de pladad; renuncia á los discursos alocuentes y entoná los versos místicos; dejás compaña de los jurameconsultos y sigue la compañía de los franciscanos; huye los aplausos y busca los sacrasmos de las gentes; reparte sus bienes y se resigna á la pobreza; renuncia á las locuras insensatas del mundo y sigue la divina locura de la Cruz. Para conocer hasta dónde llega su inspiración, basta decir que es autor del *Stabat Mater*, esa sublime elegía, cuyos acantos no podemos cir el Viernes Santo entre los altares desahidos, el santuario solitario, el templo oscuro, y la cruz recién descubierta, sin que nuestro corazón se inunde de trístiza y partícipe de todos los dolores de la Virgen Madre durante la Pasión. Jacopone es contemporáneo de Celestino V. Naturalmente el asceta debía desde el claustró exaltar al asceta que se eleva al trono. A mayor abundamiento, en los cinco meses que duró el reinado de Celestino, su principal empeño debía ser reformar un sentido cada día más austero las órdenes monásticas, y en este empeño debía sostenerle el austérrimo poeta. Luego Celestino debía seguir al penitente en su desgracia y condenar la ambición de su sucesor coronado con la humilde corona de Cristo. Así firma la protesta de aquellos que niegan validez á la elección de Bonifacio VIII á la papado añade sátiras, en las cuales dice que el nuevo Papa vive en los delirios y ambiciones de este mundo, como la salamandra en el fuego. Bonifacio VIII no podía sufrir estas injurias y con grande ejército se dirije á Palestrina, donde estaban los cardenales protestantes y su exaltado poeta. Largos sitios sufre la ciudad, pero al cabo se entrega; y el Papa busca al cantor y lo encierra en íntimo calabozo. Los escritores Wiseman y Dollinger defendien al Papa y no pueden negar, sin embargo, la autenticidad de todos los hechos. Jacopone es arrugado entre tinieblas eternas. Enormes cadenas le abrazan; el agua podrida de una latrina apaga su sed; y á tantos dolores solo encuentra alivio en su desprecio de las dihas del mundo, y en su exaltación por la penitencia. Esando en la cárcel se convino el gran jubileo de 1260, que vino á torturar su alma aun más que su cuerpo, pues oía á través de los muros de su cárcel, los cánticos sagrados y el peso de los peregrinos, encaminándose á Roma, sin poder partícipar de sus místicas alegrías. En vano demandaba misericordia al representante de un Dios todo misericordioso. Una vez que Bonifacio pasaba por la calle de un cárcel, según cuentan autores de todo crédito, se asomó á los barrotes de su reja y le dijo: —¿Cuándo saldrás, Jacopone?— Cuando tu entres, Bonifacio, le respondió el franciscano. Y en efecto, á los pocos días, los Colonnas se dirigen á Agnani y asaltan el palacio del Papa. Este, no teniendo ninguna defensa material, se fia por completo á su autoridad religiosa, se unge sus vestiduras sacerdotales, se cubre con su aurea tiara, empuña en báculo y se sienta en el trono, sobre cuya cima agita las blancas alas el Espíritu Santo. Los invasores llegan, lo desatan, lo abofetean, y lo arrojan en una prisión. Por fin, los habitantes de la ciudad le libertan y se va á Roma. Pero sale de manos de los Colonnas para caer en manos de los Orsini. Y allí muere á los treinta y siete días de haber recibido el bofetón que sella la decadencia del Pontificado, y muere en un acceso de febril locura, engendrada por el sentimiento de sus humillaciones, por haber querido ser un Papa más grande, más fuerte y más impetuoso de lo que consensaba el espíritu de su tiempo. Jacopone, libertado de su prisión por el sucesor de Bonifacio VIII, tiene hoy un nombre glorioso entre los poetas y un nombre bienaventurado entre los santos. Y su espíritu democrático contribuyó, como todo el espíritu de su época, al quebrantamiento y á la decadencia de la autoridad teocrática en la Edad Media.

Lo cierto es que la orden de San Francisco, á sabidas ó no, conspira á descomponer dos elementos capitales de aquellos tiempos, el feudalismo y la teocracia. No medimos al pronto la transcendencia de una idea, porque no conseguimos toda su naturaleza. Y una idea contiene siempre otra larga serie de ideas. Tal afirmación, que parece puramente artística, puramente filosófica, resulta luego una afirmación política y social. Por ejemplo, el romanticismo literario era una revolución, tanto en España como en Francia, porque se levantaba contra las reglas de una poética tradicional y cortisana. Tened por cierto que los franciscanos ignoraban el destino social de su aparición necesaria en el mundo; pero lo cumplieron ignorándolo. Por eso el alma de la nueva sociedad que estaba en el siglo XVI contará siempre entre sus [Bautistas al Padre Serafio, y entre los precedentes de su aparición á la sociedad orden, puesto que representa un término dialéctico en el desarrollo de su idea progresiva, y un necesario predecesor en la genealogía larguísima de sus progentores.

Emilio Castelar.

(Concluído.)

EL SOLDADO DE PLOMO.

Había una vez veinticinco soldados de plomo, todos hermanos, porque todos eran hijos de una vieja cuchara de plomo. ¡Qué soberbia presencia tenían con el arma al brazo, la mirada fija y el uniforme blanco y encarnado!

La primera palabra que habían oído en este mundo, cuando destaparon la caja que los contenía, fué esta: «Soldados de plomo!» que acababa de pronunciar un niño bañando palmas. Le habían sido regalados el día de su santo y se encontraba en formación en fila sobre la mesa.

Todos los soldados eran exactamente iguales, á excepción de uno que solo tenía una pierna. Era el último que habían echado en el molde, y no hubo plomo bastante para hacerlo completo. Sin embargo, mantenábase sobre su única pierna con tanta firmeza como los otros sobre las dos. A este soldado se le precisamente á quien nos importa conocer.

Sobre la mesa donde estaba formada la tropa había otros muchos juguetes; pero lo más curioso de todo era un bonito castillo de papel. A través

de sus ventanitas se podían ver los alcones. En la parte exterior elevábanse algunos árboles, rodeando á un delicioso de espejo que hazan las veces de lago en el cual nadaban y se reflejaban varios diestros de cera.

Todo esto era muy bonito; pero había otra cosa más bonita aun, y era una señorita que estaba de pié á la puerta del castillo. También era de papel la señorita; pero llevaba un jubón de tela trasparente y muy ligera, y sobre los hombros, á guisa de baurde, una cinta azul que bajaba hasta su cintura. La señorita tenía los brazos extendidos, porque era bailarina, y levantaba una pierna tan alta, que el soldado de plomo, no pudiendo descubrirse, llegó á pensar que la señorita era coja como él.

—«¿He aquí una mujer que me convendría—se dijo—pero es demasiado gran señora. Ella vive en un castillo, mientras que yo vivo en una caja en compañía de veinticinco compañeros, y no tendría donde ponerla. Sin embargo, yo he de hacer conocimiento con ella.»

Y al decir esto se ocultó detrás de una tabaquera. Allí podía contemplar á su satisfacción á la elegante señorita, que se mantenía siempre sobre una pierna sin perder el equilibrio.

Llegada la noche, todos los otros soldados fueron encerrados en su caja, y la gente de la casa se marchó á dormir. Entonces los objetos que había sobre la mesa empezaron á jugar solos. Los soldados de plomo hubieran querido tomar parte en el jolgorio; pero, ¡cómo levantar la tapa de la caja! Un rompe nososa saltaba, un lápiz trazaba mil líneas extrañas sobre la mesa. El estrépito llegó á tal extremo, que se despertó el canario y empezó á cantar. Los únicos que no se movían, eran el soldado de plomo y la bailarina. Ella siempre sobre la punta del pié y con los brazos extendidos, él intrépidamente apoyado en su única pierna y sin dejar de mirar á la jóven.

Dieron las doce de la noche, y ¡crac! la tapa de la tabaquera saltó, pero en vez de tabaco descubrióse un duendecito negro. Era un juguete de su gresca.

«Soldado de plomo, dijo el duende, á ver si echas tus miradas por otro lado.»

«Pero el soldado hizo como que no lo oía.

«Deja que llegue mañana, y ya verás,» repuso el duende.

Al día siguiente, cuando los niños se levantaron, pasieron al soldado de plomo sobre la ventanilla; mas, de repente, empujado por el duende ó por el viento, se cas de cabeza á la calle. ¡Qué caída tan tremenda! Vióse con la pierna en el aire, su cuerpo desahado sobre su shako, y la bayoneta clavada entre dos piedras.

La criada y el niño más pequeño bajaron á buscarle; pero aunque en mala estivo que le levantaran de un pisotón, no le vieron. Si el soldado hubiese dicho: «¡Eh! cuidado, que estoy aquí,» le habrían desahado; pero él creyó que esto sería deshonrar el uniforme.

Comenzó á llover, las gotas fueron sucediéndose cada vez más rápidamente, y sobrevino un verdadero diluvio. Cuando hubo escampado, dos pilluelos se pararon por allí.

«¡Eh! ¡eh! dijo el uno; ven, mira que soldado. ¡Vamos á hacérle navegar!»

Hicieron un burch con un periódico viejo, pasieron el soldado dentro y lo echaron al arroyo. La corriente era rápida, los dos pilluelos le seguían corriendo y tocando las palmas. ¡Qué oleaje, Dios mío, en este mar! El barco de papel se agitaba en todas direcciones, pero, á pesar de sus brascas zandidas, el soldado de plomo permanecía imposible con la mirada fija y el arma al brazo.

De pronto el barco fué empujado hacia un pequeño canal tan oscuro como la caja de los soldados.

«¿A dónde voy?—pensaba nuestro navegante.—Si, si, el duende es quien me juega esta mala pasada. Sin embargo, si la señorita estuviere en el barco conmigo, no me disgustaría la oscuridad aunque fuese dos veces mayor.»

—Muy pronto apareció una rata de agua; era un habitante del canal.

«El pasaporte,—dijo,—venga tu pasaporte.»

El soldado de plomo guardó silencio y apretó su fusil. El barco siguió su camino y la rata de atrás enseñando los dientes y gritando: «Detenete, detenete, que no he pagado el derecho de pasaje ni he presentado el pasaporte.»

«Pero la corriente crece por momentos; el soldado distingue ya la luz; pero al mismo tiempo oía un ruido capaz de hacer temblar al hombre más intrépido. Al extremo del canal había un salto de agua tan peligroso para nuestro soldado, como lo sería para nosotros una catarata, y estaba tan cerca, que era ya imposible retroceder. El barco se lanzó al precipicio, el pobre soldado se mantenía fijo y firme, y nadie hubiera podido decir que pesaba más á guisa. Después de dar muchas vueltas sobre sí mismo, el barco se había llenado de agua y amenazaba sumergirse. El agua llegaba al cuello á nuestro soldado, el buque se hundía más cada vez.

En esto el papel se despliega y el agua cubre la cabeza del navegante, que piensa en la hermosa bailarina á quien ya no espera ver más.

El papel se rompe y el soldado cae; pero en el mismo instante es devorado por un pez.

«Entonces si que estaba oscuro! Aquello era peor que el canal. ¡Y qué apreturas! Pero siempre intrépido, el soldado de plomo se tendió con largo era, con su arma al brazo.

El pez se movía en todos sentidos y daba terrible sacudidas; por fin se quedó quieto y pareció que le atravesaba un relámpago. Lució el día, y una voz gritó: «¡Un soldado de plomo!» El pez había sido cogido, expuesto en el mercado, vendido y llevado á la cocina, donde la cocinera lo había abierto con un gran cuchillo. Después lo cogió con dos dedos por medio del cuerpo y lo llevó á la sala donde todo el mundo quiso contemplar á aquel hombre notable que había viajado en el vientre de un pez. Sin embargo, el soldado no estaba orgulloso. Se le pensó sobre la mesa y allí—¡qué cosas tan raras se ven en el mundo!—se encontró en la misma habitación de la cual había sido arrojado por la ventana. Reconoció los niños y los juguetes que estaban sobre la mesa, el bonito castillo y la

hermosa bailarina siempre con su pierna en el aire.

El soldado de plomo se conmovió tanto, que hubiera querido llorar plomo; pero esto no habría estado bien. Miró á la bailarina, la bailarina le miró á él, pero no se dijeron ni una palabra.

De improviso, uno de los niños lo cogió y lo echó al fuego sin el menor motivo, impulsado sin duda por el duende de la tabaquera.

El soldado de plomo estaba de pié, iluminado por un resplandor vivísimo y sintiendo un calor insoportable. Todos sus colores habían desaparecido, sin que nadie pudiera decir si esto era consecuencia de sus viajes ó de sus penas.

Seguía mirando á la bailarina, y la bailarina le miraba también. El se desahía, pero siempre valeroso conservaba su arma al brazo. En esto se abre una puerta y el viento arrebató á la bailarina, que, semejante á una sifida, voló hacia la chimenea, cerca del sitio que ocupaba el soldado, y desapareció entre las llamas. El soldado de plomo se había convertido en una pequeña masa.

Al día siguiente, cuando la criada entró á recoger las cenizas, encontró un objeto que parecía un pequeño corazón de plomo. De la bailarina solo quedaba una pajiá ennegrecida por el fuego.

Andersen.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Roma 25 (retrasado).—Cerca de fundamento la noticia de la próxima marcha de monseñor Simmeoni á Berlín, con una comisión importante del Papa, como se dijo hace algunos días.

Monseñor Simmeoni ha telegrafado á Roma diciendo que el gobierno español se ha tomado tiempo para estudiar la cuestión relativa á su circular, y que ha prometido hacer cuanto le sea posible para llegar á un acuerdo con el Vaticano.

Se espera en Roma que la relación del Nuncio apostólico á propósito de estas negociaciones llegará en breve.

El Gobierno español ha declarado que mandará inmediatamente su sucesor al Sr. Renavides.

Viena 25 (retrasado).—Andrassy ha declarado á la comisión, que las potencias reunidas conseguirán mantener la paz.

Esta declaración ha producido un efecto muy favorable.

Ragusa 26.—Los insurrectos de la Herzegovina han sorprendido á 200 dervises (sacerdotes turcos) y los han degollado.

Constantinopla 26.—Los cónsules de Francia, Inglaterra y Rusia, han informado á sus respectivos Gobiernos que su misión conciliadora cerca de los insurrectos no ha alcanzado resultado alguno. De los cónsules de Austria, Alemania é Italia, no se ha recibido noticia alguna.

París 26 (retrasado).—Habiendo sido asesinado por las contraguerrillas en Cuba el sábdito francés M. Rigaudan, el duque de Daxoshas ha ordenado al embajador de Francia en Madrid, haga energicas reclamaciones á fin de obtener el castigo de los culpables.

Belgrado 28 (retrasado).—Los turcos han matado 10 oficiales serbios en las cercanías de Ibiach.

Florescia 28 (retrasado).—El Congreso castillego ha concluido sus sesiones, dirigiendo una petición al Parlamento italiano para conseguir la libertad de encastellamiento. Ha solicitado á la compañía de los jesuitas. Durante sus sesiones, el Congreso ha recibido numerosas adhesiones del alto clero alemán, y la bendición del Papa.

Fabra.

NOTICIAS GENERALES.

Se ha dispuesto que se encargue de nuevo del gobierno de esta provincia el marqués del Pazo de la Merced.

Para el 15 del próximo Octubre se dice por el respectivo tribunal de oposiciones á los opositores á la cátedra de fisiología, vacante en la Universidad de Granada.

Del 15 al 30 está abierta la matrícula en la escuela diplomática.

Los valores obtenidos durante el mes de Julio último en las aduanas de Puerto-Rico, comparados con los que se obtuvieron en igual mes del año 1874, dan una diferencia de 32.242 pesetas y

80 céntimos en más, en el presente año, por derechos de importación, y de 40.504 pesetas y 10 céntimos también en más, para el presente año, por derechos de exportación.

Han sido detenidos en Sevilla los ex-diputados Sres. Ramos Calderon y Carrajal Reboul, y al conocido Peres del Alamo.

Los trabajos artísticos ejecutados por los pensionados de la Academia española de Bellas Artes de Roma durante el primer año de su pension, estarán expuestos al público en las salas de la Academia de San Fernando, desde ayer hasta el domingo próximo.

Telegrama del general Salamanca, fechado el 25 del actual en Mocella, dice que llegó á Morra de Ebro y que no ocurre novedad. Que algunas fuerzas de la tercera zona pasaron el río, y en la orilla izquierda, persiguiendo una pequeña facción de ocho caballos que recorría y renuncia los puestos del río, habiéndola dispersado y hecho de prisioneros. Que se han presentado á indulto 18 facciosos armados, que con los presentados hacen 362 en la segunda quincena de este mes.

En el consejo de ministros que se efectuó en 1.º de Octubre, dará cuenta á sus compañeros el Sr. Romero Robledo del importe de los productos de embargos de bienes á los carlistas.

Escríben de Tafalla que el continuo movimiento de tropas que se observa indica que los carlistas han debido reunir hacia el Norte de Navarra el mayor número de fuerzas disponibles, sabiéndose que el 18 llegaron á Soranren, distante dos leguas de Pamplona, dos brigadas facciosas. Además tienen ocupados los carlistas los pueblos de Villaba, Huarte y otros de aquellas inmediaciones, sin cesar en sus fortificaciones de atrinchamientos sobre el monte de San Cristóbal. Decían que Dorregaray y Peralta se hallaban más arriba de Pamplona con algunos batallones.

El 19 salieron de Tafalla por la carretera de Pamplona las generales Quesada y Reina con dos baterías de montaña y las brigadas que se hallaban en Olite.

El Diario de San Sebastian publica la siguiente noticia:

«El Cuartel Real del 21 publica una real orden firmada por el conde del Finar y fechada el 14 en Tolosa, centralizando el servicio telegráfico establecido en el territorio carlista, y creando en su consecuencia el 22.º cuerpo de telégrafos, cuyo personal se dividirá en tres secciones: una de personal facultativo, otra de personal de administración y transmisión y la última de subalternos de vigilancia de líneas y servicios de estaciones.»

Se asegura que entre Dorregaray y Peralta no existe el menor acuerdo.

La mayor parte de las personas acomodadas emigran de Durango á Francia, temiendo la aproximación de las tropas liberales y el consiguiente encuentro de estas con los carlistas.

Durante dos horas del jueves último, hicieron los carlistas un vivo fuego de artillería desde un bosque inmediato al sitio denominado Ormas, al fuerte de Rontagni, contestándole éste con algunos disparos de cañón.

Noticias de origen carlista dicen que ha sido conducido entre bayonetas y encerrado en el fuerte de Sodupe, por los suyos, el cabecilla Manuel Garcia, ex-herrero de Portugalete, jefe de la partida volante que vagaba por Carranza, á quien parece se le acusa de deslealtad á la espirante causa del carlismo.

Al tener noticia de la entrada en Francia de la facción Gamundi, dos batallones del 15 de línea se dirigieron de Pau á Gavarnie. Según el *Correo de Bayona*, al presentarse un desahucamiento de unos 40 soldados franceses á intimar la rendición á las fuerzas que entraron en territorio vecino con el titulado coronel Rivera, los carlistas trataron de resistir, pero á la voz de sus jefes se dejaron desarmar dócilmente. Según el periódico bayonés, sobre 4.000 carlistas más intentan ganar la frontera de Navarra.

Dice el *Diario de San Sebastian*, con referencia á noticias de procedencia carlista y de origen fidedigno, que se asegura que el cabecilla Manfiri ha incurrido de tal manera en el desagrado de don Carlos, que éste, en sus conversaciones particulares, se manifiesta muy resentido del proceder del indicado jefe, á quien hace cargo del mal estado que presenta su ejército del Norte.

Todos los lunes y jueves, de doce á dos de la tarde, se inoculará la vacuna, gratuitamente á los pobres, en el local que en las Desamadas Reales tienen destinado los hospitalarios para las consultas públicas que celebraban dichos días y horas.

Hace ya algunos días llegó á la comandancia general de marina del departamento del Ferrol una instancia promovida por el último de navío D. Joaquín Barriere, en solicitud de la cruz laureada de San Fernando.

He aquí la relación del suceso que motiva la indicada instancia:

El día 14 de Julio último, á las once de la mañana, hallábase el vapor *Ferrolano* fondeado en San Sebastian. La tripulación hacía ejercicio de carabina sobre cubierta, y el segundo comandante D. J. Barriere, estaba con los cabos de cañón en el reduto de popa ocupados en arreglar las espoletas de tiempo á 25 ó 30 granadas cargadas de 12 centímetros.

Las espoletas se cortaban á seis segundos de duración, se les quitaba la coña y se les sacaban las mechas, atorillándolas enseguida á las granadas, que ya quedaban enteramente listas para meterlas en el cañón.

Entre la quinta ó sexta granada cuya espoleta habían arreglado, cuando estaba forzando las últimas mechas con la llave que hay á bordo para el efecto, se inflamó de repente la espoleta.

Un grito terrible resonó á bordo, sembrando el pánico en todo el buque... Se inflamó una granada! Y, como movida por un resorte, la tripulación cayó en tropel hacia proa; el capitán de la toldilla tiró el fusil y se lanzó al agua, y los cabos

de cañon saltaron al extremo del reduto, fijando sus ojos con estupor en la inmovil granada que se despedía por su vértice un cono de fuego.

Según segundos nada más, y la granada estalla sobre otras 20 que estaban a su vez, y el buque se desmenuza y vuela en mil pedruzcos; pero en este momento de espantosa angustia, Barrera se arroja sobre la granada y la levanta entre sus manos...

Todas las portas del seducto están cerradas y se ven á través del reduto y la cubierta con sus horribles cargas, que solo le concede cuatro segundos inciertos. Una detonación pequeña, un tropiezo leve, le harían perder el tesoro de un segundo y volaría hecho añicos; pero llega por fin á la batayola, y con mano firme la arroja al agua. ¡Ya era tiempo! La granada estalló casi rasante á la superficie.

Seisenta hombres deben su vida al intrépido oficial, el Estado le debe un buque, y España entera un tributo de admiración.

Hemos recibido el núm. 31 del semanario de ciencias, literatura y artes *El Heraldillo Gallego*, cuyo sumario es el siguiente: Galicia musical, por J. V. Silvani.—Retablo del colegio de Montforte de Lemos, construido por Francisco Monre, descripción por J. M. Hermida.—Páginas aristas, por Emilia Calá.—Las leyendas del Conde, por J. Ojea.—Frescos á fronsa, poesía por J. Ruiz.—A romería, poesía por E. Alvarez Perterra.—Informes sobre foros.—Sección bibliográfica.—Variedades.—Crónica local.—Anuncios.

Según nuestras noticias, el canónigo de la iglesia de Zaragoza, caballero de Alcantara y escritor apreciable D. Ramon Muñoz y Andrade, es quien reúne más probabilidades para el obispado del coto redondo de las órdenes militares.

El viernes último fué el tercer día trascurrido sin que los carlistas bombardeasen á Hernani. Se dice que han retirado de Santigo mendí la artillería y material correspondiente, dejando de destacarse en aquel punto á los tercios de Villafraña.

También se asegura que han retirado la artillería que tenían colocada frente de Guetaria.

La escampavía de Puente de Ebro detuvo hace pocas noches una lancha procedente de Ondarra, que conducía á la costa francesa á dos caballeros y dos señoras.

Según nuestro colega *El Ejemplar*, de la Coruña, hallándose en la mañana del jueves próximo pasado, una lancha de los prácticos de aquel puerto navegando á sotavento de la Torre de Hércules, le hizo zozobrar una fugada del viento duro al Sur que reinó durante el día. Uno de los tripulantes, zozobrando, cogió la mar y los dos restantes pudieron aguantarse agarrados á la quilla, hasta que las olas mandaron los auxilios necesarios que no se retardaron, en razón á que uno de los toreros, testigo del suceso, avisó inmediatamente la desgracia que ocurría y el estado en que se encontraban aquellos marieiros.

En la mañana del mismo día, una mujer vecina de aquella ciudad, que fué á bañarse á la parte de playa conocida por las *Peñascas*, falsó, envuelta por las olas, siendo ineficaces los auxilios prestados por dos guardias civiles que por allí pasaban.

Han sido detenidos en el caso de rehenes, en San Sebastián, varios individuos conocidos por carlistas.

Pasan de 2.000 los soldados que se encuentran en los depósitos, y que, después de organizados, saldrán inmediatamente á reforzar el ejército de la isla de Cuba.

Con motivo del temporal, funcionan con gran retraso las líneas telegráficas de Valencia, Murcia, Alicante, Santander, Zaragoza y la internacional de Cantabria.

Han sido nombrados canónigos de la catedral de Plasencia, D. Francisco de Paula Giménez; de la de Santander, D. Gregorio Guilarte Pérez, y de la de Palencia, D. Juan Domingo Elizondo; beneficiado de la de Mallorca, D. Lorasazo Pons y Pons; maestracón de la de Cartagena, D. Matías Rodríguez Pellicer; y chantre de la de Orense, D. José Chicarro Fuentes.

Con respecto á la venida de la reina madre á España, dice un colega: "Un periódico extranjero dice (y lo reproduce otro español) que han desaparecido las dificultades para la venida de la reina doña Isabel á España. No sabemos si ha habido dificultades, pero sí que probablemente aquella augusta señora se hallará en Madrid en un periodo, que quizá siga al de la Constitución de las nuevas Cortes."

Ayer llegó el guardia noble de Su Santidad, portador del capelo cardenalicio para monseñor Simeoni.

Ayer estuvieron en un palacio á ofrecer sus respetos á S. M. las señoras marques de Corvera, marques de Mondejar, Villalba, Rubí, Camacho (D. Pablo) y Gansaso.

El general Topete estuvo ayer en el ministerio de la Guerra á saludar al general Jovellar.

Parece que el Sr. Ramos Calderon ha recibido pasaporte para Marsella.

A las cinco de la tarde se reunió ayer el Consejo de ministros en la secretaria de Guerra. Entre otros asuntos, parece que se ocupó del referente al Nuncio.

Se ha concedido licencia de 15 dias al secretario del gobierno civil de esta provincia, señor Villalba, para atender al restablecimiento de la salud de su señora esposa.

Es probable, según noticias, que terminada la licencia, el Sr. Villalba no vuelva á desempeñar su cargo.

Ayer fueron puestos en libertad los concejales republicanos Sres. Balbona (a) Tachuelas, y Berenguer (a) el Merenguero.

El general Martínez Campos dirigió ayer desde Barcelona el siguiente telegrama al ministro de la Guerra:

Se han presentado dos oficiales y 65 individuos en proteos con rondas se les han causado dos muertos.

Monleón ha tenido encuentro con Clemens en Torelló. Hemos tenido cuatro bajas, no persiguiéndolos por el temporal.

Quintas sin más novedad que en Molins, que se han suspendido por un alborotador. Envío fuerzas y se llevarán á cabo castigando á los culpables.

El brigadier Campos en Coll de Matamsals, alcanzó á la facción Ventosa, causándole tres muertos, varios heridos y dos prisioneros. Tuvo tres bajas y un caballo herido.

Según telegrama del general en jefe de Cataluña, del 26, el brigadier Campo, después de una jornada forradísima, alcanzó en Casella, batió y persiguió á Gamundí, haciéndole dos oficiales y cuatro soldados muertos y dos prisioneros. Aquel cabecilla ha bajado desalentado á Sallent. Presentados dos oficiales y 35 individuos. (Oficial.)

Ayer llegaron á Madrid los generales Moriones y Saenz Delgado.

Dice *El Tiempo*: "Tenemos entendido que, habiéndose indicado al Sr. Villalba, secretario del gobierno civil de esta provincia, la conveniencia de pasar á otro puesto de más categoría, no se ha mostrado dispuesto á aceptar el ofrecimiento que se le hace, por más lo agradezca mucho, y si por lo contrario resuelto á retirarse por ahora del servicio público

del mio, fundándose en que, á no suplier con nuestro cariño y buen deseo pruebas más lógicas y evidentes, jugando, en una palabra, más por el sentimiento que por el examen físico, más con los ojos del espíritu que con los naturales, habríamos dudado de la verdad; ten mudada se hallaba la infortunada Laura.

Los sufrimientos habian determinado en el rostro de lady Glyde tales cambios, se habia impreso en él tan profundamente la huella del dolor, que la duda se justificaba; y, lo que era más lamentable, tales mudanzas aumentaban con sarcasmo cruel la semejanza entre Laura y Ana Cathelick, que bien pudiera confundirse, ateniéndose únicamente á la observacion de la fisonomía de una y de otra.

Ya en el relato que hice referente al tiempo de mi estancia en Limeridge House, manifesté, que habiéndolas observado reunidas, se notaban entre Laura y Ana Cathelick grandes diferencias. Entonces nadie hubiera podido equivocarse, de buena fe, tomando una por otra. Pero á la sazón, en esta época última á que me refiero, no habia yo asegurado otro tanto.

Los terribles presentimientos que yo experimenté algun día, fundado en la semejanza extraordinaria que se advirtió entre ambas mujeres, se realiazaban, aunque, á decir verdad, iban más lejos la realidad que fué la imaginacion.

Personas extrañas al asunto, simplemente conocidas, amigos íntimos, todos cuantos la vieron, dudarian seguramente si aquella desgraciada era la misma Laura Fairlie, en posesión de objeto de admiracion y de adulaciones y alabanzas.

La experiencia que habíamos intentado Mariana y yo, para despertar en aquella anublada inteligencia los recuerdos, las afeciones del pasado, habian sido completamente inútiles; y nuestros esfuerzos por volverla al realismo de la vida, á su antiguo ser, á su estado normal, padieran producir, empleados con frecuencia, más perjuicio que bien á la salud y á la razón de Laura.

Solamente nos atrevíamos á recordarle los incidentes poco importantes de su vida pasada en Limeridge, cuando yo fui allí para darle lecciones de pintura.

en el caso de no poder continuar en la secretaría que tan dignamente viene desempeñando desde los primeros momentos de la restauración."

Parece ya acordada la siguiente combinacion de gobernadores: Ha sido admitida la dimision del gobernador de Guipúzcoa. El gobernador de Soria pasará á Guipúzcoa, y á Soria el gobernador de Cuenca, y será nombrado gobernador de Cuenca D. Benifacio Carrasco, que lo ha sido de varias provincias.

El general Martínez Campos ha organizado ya convenientemente las fuerzas de su mando, y en breve se imprimirá una gran actividad á las operaciones de la guerra en aquel importante distrito. (Autorizada.)

Anteayer á las once fué asesinado un cochero en la calle de Fernaz. El hecho, según se publicó se expresaba en el lugar del suceso, parece que ocurrió del modo siguiente: Tres hombres aterrorizaron al cochero que conducía el infeliz cochero y le dieron la orden de parar en la calle mencionada. Una vez allí, se apesoron y dijeron al primero que bajase del pesonaje. Así lo hizo, y sin apercebirse nadie de que mediana entre ellos la más pequeña disputa, le asestaron una puñalada que le dejó muerto en el acto. Los asesinos huyeron precipitadamente sin dar tiempo á los que primero se enteraron del hecho, se apercebiesen de la direccion que tomaron.

La víctima era persona jóven, de buena presencia, y, según hemos oido, hace muy poco tiempo que contrajo matrimonio.

El señor juez de guardia se personó inmediatamente en el lugar del suceso, y dispuso la traslacion del cadáver al hospital, comenzando á instruir las primeras diligencias.

Se practicau por dicha autoridad las más vivas gestiones para descubrir á los autores del crimen.

Por el ministerio de Ultramar han sido nombrados: Contador de la colectaría de aduanas de Caibarien (Cuba), D. Diego Serrano.

Contador de la administracion de rentas y estadísticas de Puerto-Principe, D. Joaquín Soler y Ricart.

Oficial de la administracion de rentas de Nuevitás (Cuba), D. Francisco Vivas y Salazar.

Ayer tarde se ha cometido un robo en la calle de Juan de Dios, núm. 1, cuarto principal, consistente en 6.000 reales.

A principios de Noviembre se verificarán las oposiciones á los 42 registros de la propiedad vacantes en España, pudiendo los aspirantes presentar sus solicitudes hasta el día 32 de Octubre.

El general Blanco estuvo ayer á ver al ministro de la Guerra.

Ayer empezó el derribo de las tapias del Retiro.

Ha desaparecido de Sevilla el ex-jefe de orden público de aquella capital Sr. Trajillos, en el momento en que se dictaba contra él orden de detencion por el señor gobernador de la provincia.

La testamentaria del difunto D. Juan José Vicente ha manifestado á la diputacion provincial que el mencionado señor dejó un legado de 35.000 duros á favor de los establecimientos benéficos de la provincia, repartido en la forma siguiente: Hospital general, 10.000 duros; Inclusa y colegio de la Paz, 10.000; San Bernardino, 10.000, y Hospicio, 2.500.

En el fondo de un barranco inmediato á Vinaroz se ha encontrado gran cantidad y muchos apartados de la estacion del ferro-carril, destruida por los carlistas.

Un día en que, al recordarla nuestra despedida, la casé el dibujo que representaba el *Escochador*, cuyo dibujo me regaló en aquellos momentos, Laura manifestó algun lucidez. Poco á poco, añadiendo dulces recuerdos, parecían que la razón de Laura se iluminaba gradualmente. Sus ojos miraban con ménos fijeza, revelando un interés que hasta entonces no se descubria en sus miradas; tal vez renacía en su corazon el fuego de la vida, que nosotros cultivábamos religiosamente.

Compré para ella una caja de pinturas y un album, parecidos á los que ella usaba en Limeridge; y desde entonces, dedicándole la tarea de guiar su mano cuando usaba los colores, haciéndola observaciones, durante las horas que podia robar al trabajo necesario, para atender á nuestras necesidades, iba despertando en ella el interés y el recuerdo del pasado.

De este modo conseguí que la preocupase su trabajo, que habiése del dibujo, que ella sola dedicase sus horas á aquella tarea, que se regocijase de sus adelantos, que hallase en ellos un motivo de satisfaccion y placer. Esta astucia bienhechora me iba consiguiendo gradualmente la regeneracion, aunque lenta, de aquella mujer.

Por medio de este artificio conseguimos elevar el nivel de su inteligencia, por decirlo así. En los buenos dias acompañábamnos á Laura á pasear por un tranquilo barrío de la antigua Cádiz, próximo á nuestro domicilio, y donde nada la produjera grandes emociones.

De los fondos que teníamos depositados en la casa del banquero, tomamos alguna cantidad para comprar vino y atender en todo á la buena alimentacion de la enferma, con manjares nutritivos y delicados, según convenia á su estómago.

Procurábamnos distraerla, durante la noche, con juegos de naipes, pero juegos primitivos, al alcance de la inteligencia de un niño; y con dibujos que yo me proporcionaba en la casa del grabador que me daba trabajo.

Por estos medios presentábamnos restaurar en su anterior júbilo á la pobre Laura, no economizando accidente para conseguir nuestro objeto, y confiadus en que nuestros esfuerzos habian de dar resultado.

En la sesion celebrada ayer por el Ayuntamiento, se aprobó, después de una larga discusion el proyecto de reglamento del cuerpo facultativo de beneficencia municipal.

A las seis ménos cuarto se terminó la sesion pública después de aprobados otros asuntos de escasa importancia, y dió principio la sesion secreta para ocuparse del personal.

En el sorteo verificado ayer á beneficio de los Asilos del Pardo, han sido agraciados con los premios de 12.000, 2.000 y 1.000 rs, respectivamente, los números 13.635, 4.940 y 27.030.

Ha llegado á Madrid el gobernador civil de Navarra.

Ayer ingresaron en la Central los toreros de Vitoria, Pamplona y Cataluña.

El día 26 del corriente se celebrará en la direccion general de rentas una subasta para la adquisicion de lotas por productos de loterías.

La cuestion de si han de enviarse obreros á estudiar la Exposicion de Filadelfia, se halla á informe de la comision reorganizada que entiende en los asuntos generales de la Exposicion.

Anoche hubo dos incendios de poca importancia, uno en la calle de la Solana, y otro en una cordelaría de la calle de Toledo.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones: ESTADO.—*Conseillería*.—Recepcion en audiencia privada del ministro de Alemania.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos concediendo indulto á tres penados por delitos comunes. Real orden disponiendo la publicacion en la *Gaceta* del proyecto de division judicial del territorio de la Audiencia de Pamplona.

GOBIERNO.—Real óden autorizando la subasta para la adquisicion de 100 postes de primera dimension, y 2.300 de segunda con destino á la construccion de la linea telegráfica de Cuenca á Valencia.

FOMENTO.—Real orden resolviendo que las operaciones para las exclusiones de montes del Catálogo decretadas por la superioridad, se ajusten rigurosamente á lo que sobre deslinde prescribe el título 2.º del reglamento de 17 de Mayo de 1865, con excepcion de la Memoria citada de qua habla el artículo 31.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes noticias de la guerra: CATALUNYA.—El general en jefe participa que el brigadier Campo, después de una jornada forradísima, alcanzó en Casella, batió y persiguió Gamundí ocasionándole dos oficiales y cuatro soldados de tropa muertos, y varios prisioneros. Anteayer se presentaron á indulto dos oficiales 65 individuos.

NORTE.—El general Maldonado, con noticia de que en la fábrica de Escalmení se almacenaban efectos que serrian para el enemigo, salió ayer de madrugada de Vitoria con algunas fuerzas, y después de desalojar de sus posiciones á las del enemigo poniéndole en precipitada fuga, se apoderó de la fábrica ocupando gran cantidad de artículos, especialmente trigo, harina y cebada, hasta el número de 3.000 fanegas, todo lo cual fué conducido á Vitoria, á donde regresó á las tres de la tarde.

En el día de ayer se presentaron á indulto un carlista con armas en Peaseta la Reina, dos en Oteiza y otro en Lumbiar.

La *Agencia Fabra* nos remitió ayer los siguientes despachos: "SAN SEBASTIAN 25 (retrasado).—Los carlistas han cesado de bombardear á Guetaria. El general Lonia ha derrotado á los carlistas en

Pero aunque debe resultado el sistema, y Laura majuraba visiblemente, no se hallaba en situacion de resistir una conferencia de importancia, ni la presentacion de algunas personas conocidas ó desconocidas, que todas eran indiferentes para ella.

Lejos de despertar en su alma las terribles impresiones del pasado, era preciso procurar desvanecerlas, borrarlas de su memoria.

Era preciso tener resignacion, y sufrir con paciencia la tramitacion necesaria; dar tiempo al tiempo, y no exponerse por una precipitacion imprudente, á perder en un minuto lo adelantado á costa de tantos sacrificios.

Era preciso formar un plan para cuando se aproximasen los peligros que amenazaban.

Después de consultar con Mariana empecé á reunir antecedentes y datos, y me decidí á buscar á M. Kyrle, con el cual estábamos seguros de poder contar, para que nos instruyese respecto al derecho que con arreglo á la ley podria asistirnos en el asunto.

Me eran muy queridos los intereses de Laura para confiarlos á mis solas esfuerzos y capacidad, y queria contar con un apoyo para acometer con seguridad la difícil empresa que me habia propuesto.

La primera fuente de inagotable riqueza por sus datos, era el libro de memoria que Mariana Halcombe habia usado en Blackwater Park.

En aquellos apuntes habia algunas líneas que Mariana no queria dejarme ver; y para cortar una indiscrecion por mi parte, leia ella misma el manuscrito y yo transcribia para mi uso lo que creia que habria de ser aprovechable. Este trabajo, para no interrumpir el que nos proporcionaba el sustento, teníamos que practicarla durante las altas horas de la noche, y empleamos tres en terminar la tarea.

En seguida me dediqué á buscar otros testimonios que, sin infundir sospecha, podiera adquirir por otra parte. Fué en persona á casa de mi tía Mrs Vesey para investigar y convencirme de la verdad de lo referido por Laura, respecto á haber pasado una noche en aquella casa.

[Continuará.]

FOLLETIN. EL VESTIDO BLANCO. W. WILKIE COLLINS. (Continuación.) "No dudes de mi valor, Walter... me decia disculpándose... es mi debilidad de mujer la que hora, que no yo; pero el trabajo doméstico, el trabajo material la vencerá, y... si no consigo vencer..."

las inmediaciones de Valmaseda, cortándose las comunicaciones con el valle de Carranza.

SANTANDER 26.—Los carlistas han disparado hoy por la mañana sus cañones contra el vapor de guerra inglés Leino, en las aguas de Motrico, pero sus proyectiles no le han alcanzado.

Muy limitado fue el número de operaciones que se hicieron ayer durante la hora oficial de Bolsa, por cuyo motivo bajó el consolidado interior 12 1/2 céntimos, empezando a publicarse a 16,55, fué descendiendo a 16,62 1/2, 60, 55 y 52 1/2.

El exterior no se publicó. Los billetes hipotecarios del Banco de España se hicieron a 102,75. Los bonos del Tesoro también perdieron 10 céntimos, publicándose a 54,30, 25 y 30.

Las cédulas hipotecarias del Banco hipotecario de España a 90. Los ferrocarriles se hicieron pocas operaciones, y estas a 30,25 las viejas y a 29,40 las nuevas. Las acciones del Banco de España, a 167,75.

DESCUENTOS.

Cupones de Enero y Julio últimos, 63. Idem anteriores del convenio, 44 1/2. Id. id. de Enero y Julio últimos, 63 1/2. Id. de bonos del Tesoro último semestre, 15. Valores amortizados, 19. Carpetas 24 1/2.

CAMBIO.

Londres a 90 días fecha, 46,30. París ocho días vista, 5,01. En el bolsín de anoche, aunque sesantizado al parecer, se sostenían los cambios, y aun con tendencia a mejorarse había dinero a 16,50, y papel a 16,55.

VARIETADES.

En breve deben llegar a Bourges, según dice un periódico francés, dos oficiales superiores americanos, para asistir a los ensayos de un nuevo modelo de armas de fuego, cuya adopción será propuesta a la administración francesa.

En vista del resultado que ha tenido en París el congreso de orientalistas, sus organizadores han resuelto celebrar sesiones en provincias para vulgarizar sus trabajos.

La primera sesión provincial se verificará en Saint Etienne (Loire) del 19 al 25 de Octubre próximo.

Todos los años se celebrado religiosamente en New-York el nacimiento de Lafayette.

Este año la fiesta ha tenido un brillo extraordinario. Toda la colonia francesa de New-York se había dado cita en Hamilton Park. Muchos franco-canadienses hicieron un viaje especial de Montreal a Quebec para asistir a esta fiesta, en la que los guardias de Lafayette de gran uniforme hicieron los honores, según tradicional costumbre. Se bailó desde las diez de la noche hasta las ocho de la mañana.

En el banquete se cambiaron numerosos brindis

entre americanos, canadienses y franceses, y se bebó a la prosperidad de las dos repúblicas.

En Berlín se habla mucho de un despreciado accidente ocurrido a un conde de Eulenburg, sobrino del ministro de este nombre y primo del futuro marido de la hija de M. Bismark. Trátase también de una boda. El conde, teniente en un regimiento de la Guardia, es novio de la hija de M. de Schoeffler-Voit, negociante emblecido, y uno de los personajes importantes de la aristocracia del dinero en Berlín. Este proyecto de matrimonio no agrada a los oficiales de la Guardia, y a nombre del regimiento el coronel dijo al conde que, o rompiera sus relaciones, o abandonase las filas. El joven conde contestó a esta impertinencia con una provocación a desafío, por cuya falta ha sido condenado a un año de castillo, y se encuentra actualmente preso en Magdebourg.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

Anoche se representó en el teatro de la Comedia, ante una numerosa concurrencia, la pieza en un acto titulada La tiza lora.

El público acogió la obra con desagrado, desde las primeras escenas, manifestando un desaproben del modo acostumbrado en tales casos.

La señora Genovés y los Sres. Marie y Ballestero hicieron laudables esfuerzos por salvar la obra, pero todo fué en vano. Sentimos este ligero percance, y deseáremos que no se repita.

En el mismo teatro se representó anoche la comedia en dos actos titulada Soga y obediencia. En su ejecución se mostraron dignos aplausos las señoras Valverde y Genovés. El Sr. Marín interpretó su papel con singular gracia; y los Sres. Ballestero y Zambrano no descompusieron el cuadro.

En el tren-correo de ayer mañana han llegado a Madrid la prima donna Sra. Antonietta Pozzoni Anastasi y su esposo el Sr. Anastasi, eschistrados para la presente temporada de ópera en el teatro Real.

Agítase el proyecto de convertir el teatro del Príncipe y casas contiguas en un teatro modelo al que se daría el nombre de teatro de Colón. La idea, sin embargo, está muy en los principios.

Parece que muy pronto tendrá el público de Madrid ocasión de admirar una nueva producción dramática del autor de El libro talonario y de La esposa del vendedor, que excede a ambas en importancia dramática, según opinión de personas muy competentes.

Continúa atrayendo gran concurrencia al teatro de Apolo el precioso drama del Sr. Escribá, El maestro de hacer comedias.

DADME RAZONES SÓLIDAS PARA TOMAR ESTA medicina, ó no la probaré, dice el enfermo racional. Esto es teatro y comedia. La asercion no prueba nada.

Al recomendar, pues, la zarzaparrilla de Bristol como específico para la esofeolia y toda clase de enfermedades ulteriores y eruptivas, es preciso recordar al público que por más de un tercio de siglo, siempre ha tenido el más eficaz éxito en casos de esta naturaleza. Sus curas forman parte de la historia médica de todas las regiones civilizadas del hemisferio occidental. Ningun médico negará este hecho. Preguntad vuestros mismos enfermos, lo concertarán a su reputación como antídoto establecido para curar todas las enfermedades que resultan de un estado deparado de la sangre o de las secreciones.

SANTO DEL DIA.

San Veneciano, Rey y mártir. Fue Veneciano, Rey de Bohemia, hijo de Venceslao, príncipe cristiano, y de Drohomila, gentí. Educóse en santa escuela, que más elevadas le enseñó por suspenso de la Academia. Rey de Bohemia Veneciano, fides regere paternaliter su hermano Boleslao, viridulo de las virtudes y poder del mundo, mandó asesinar en un convento.

San Veneciano, Rey de Bohemia, San Veneciano. En Roma. San Veneciano y San Simplicio, mártires. En Zúrich, Santos Lorenzo, Narciso y otros señores. San Veneciano, mártir, con los santos Marcos, y sus hermanos Alberto, Alejandro y Constantino, y también los santos Víctor, con 8 isidoro y otros santos soldados. En el mismo día, la pasión de San Máximo. En Tolosa, San Exuperio, obispo. En Génova, San Simeon, obispo. En Brescia, San Silvano, obispo. En el mismo día, Santa Eustaquia, virgen. En Alemania, Santa Lioba, virgen.

Segun el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde, a las cuatro y media, se cantarán vísperas del Arcángel San Miguel, y después de reservar se harán los ejercicios de la novena de Santa Filomena, siendo orador don José Vigier.

Continúa la novena del Santísimo Cristo de la Salud en su capilla, y predicará en la misa mayor D. Estanislao Almonacid, y en los ejercicios de la tarde D. José García Romero. Siguen las novenas de la Virgen de las Mercedes, y predicará en los ejercicios de la tarde Don Juan de Alarcón y en San Millán, D. Nestor Sánchez Grande.

En San Antonio del Prado ocupará al sacristán la novena de la Virgen de la Saleta, y dirá el sermón D. Salvador Guadilla.

En la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, ó la del Pastor en San Millán.

BOLSA.—COTIZACION OFICIAL.

Table with 3 columns: Description of financial instruments (e.g., Rentas perpetuas, Bonos de España), and two columns for prices (Días 25 and Días 27).

CAMBIO.

Londres a 90 días fecha... 46,30. París a 8 días vista... 5,01.

MOVIMIENTO BIBLIOGRÁFICO.

ESPAÑA.

Meditaciones y recuerdos. Poesías por D. José de V. Lilla y Rodríguez Sevilla; Imprenta de B. Baldarrago. Un vol. en 8.º de 195 páginas. Precio, 3 pesetas.

PORTUGAL.

Romances de d. Ignacio, por S. F. M. Estavio da Veiga.—Un volumen de 38 págs. Precio, 300 rs. Tipografía de Sena Neves, rua da Atalaya, 66.—Lisboa.

Consecuencias de un latido de matorrales, comedia en un acto, por Pedro Carlos de Chaves. Se vende en la rua da Atalaya, 65.—Lisboa.

TEATROS.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Función 11.ª de abono.—Tercer día de abono.—Tercera noche de abono.—Una noche de abono.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Función 4.ª de abono.—Tercer día de abono.—Tercera noche de abono.

APOLO.—A las ocho y media.—Función 12.ª de abono.—Tercer día de abono.—Tercera noche de abono.—Una noche de abono.

CIRCO DEL PRÍNCIPE ALONSO.—A las ocho y media en punto.—Función 50.ª de abono.—Tercer día de abono.—Tercera noche de abono.

A las ocho y media en punto.—Función 50.ª de abono.—Tercer día de abono.—Tercera noche de abono.



COMEDIA.—A las ocho y media.—Función 15.ª de abono.—Tercer día de abono.—Tercera noche de abono.

CIRCO DE PRICE.—Compañía de teatro.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL GLOBO.

Director: José Cayetano Gómez.

Calle 1.—Madrid.

(Establecida en 1832.)

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL.



EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.

El remedio más pronto y seguro para la curacion de...

Hechas laveteradas, Erupciones malignas, Escrófulas, Sifilis, Reumatismo, y...

En venta en todas las Boticas y Droguerías. En mayor, Sres. Ferrer y Balte, Agentes en Barcelona.

INTERESANTE.—Como se ofrece en venta un lote de botellas...

ZARZAPARRILLA FÉRRICA DE BRISTOL.

advertimos al público que la famosa ZARZAPARRILLA de Bristol...

AGUARDIENTE DE FELANIX (MALLORCA).

Este aguardiente, uno de los más superiores que se conocen...

MÁQUINAS PARA COSER.

Maquinas americanas de Wheeler y Wilson y de E. Howe...

ACADEMIA-PENSION DIRIGIDA POR UN SEÑOR COMANDANTE.

ESTABLECIDA EN MADRID, MAYOR, NÚM. 37, PRAL.

PREPARATORIA PARA

- Administracion militar y naval. Derecho. Estado mayor. Filosofía. Medicina. Ingenieros de todas clases. Mari n. Teorías. Topografía.

Sabido es que considerable número de los jóvenes que vienen a estudiar a Madrid...

Los honorarios por la preparación para ingreso en cualquiera de las carreras especiales...

También se admiten jóvenes que deban asistir a clases de la Universidad...

ESPOZ Y MINA, 16.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR DE TODA CLASE DE

VINOS Y LICORES

EXTRANJEROS Y DEL REINO.

ESPECIALIDAD EN VINOS DE MESA.

La Sociedad Vinícola Universal ofrece al público los vinos y licores más apreciados...

DESPACHO CENTRAL, ESPOZ Y MINA, 16, MADRID.

J. MOLESCHOTT.

DE

LA ALIMENTACION

Y

DEL RÉGIMEN

Un elegante volumen en 8.º de X-200 páginas. Precio: 6 reales en Madrid y 7 reales en provincias...

En prensa: EMILIO CASTELAR: UN AÑO EN PARÍS.—Un vol. en 4.º.—CUADROS DE HISTORIA CONTEMPORÁNEA.—Dois volúmenes en 8.º.—FEDERICO BALART: NOVEDADES DE UN AÑO.—Tres vols. en 8.º.

LOS TITRITEROS.

INYECCION ROSA

La más inofensiva y eficaz de cuantas se han inventado hasta el día para hacer desaparecer con prontitud todos los fujos...

CERATO DIVINO.

Cura radical y brevísima de las grietas de los labios. Puntos de venta: En Madrid, farmacias de Irujo, Sainz, Garrido...

N. TOLEDO, EDITOR,

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

FUENCARRAL, NUM. 11, MADRID.

Gran surtido de música de todas clases. Se acaban de recibir las tan celebradas obras de Rubinstein...

LABORATORIO QUÍMICO Y OFICINA DE FARMACIA

DE MORENO MIQUEL,

Arenal, 2, Madrid.

SALES MARINAS PARA TOMAR LOS BAÑOS DE MAR A DOMICILIO.

Estas sales son conocidas ya de todo el mundo, pues desde el año 1859 los facultativos de más nota de Madrid...

Las familias que por sus muchas ocupaciones no pueden emprender un viaje y desean tomar baños de mar en los establecimientos públicos...

TARJETAS AL MINUTO.

Ciento, 8 reales.—Cincuenta 5 reales. Veinticinco, 3 reales.

Itinerario de M. Rodríguez, calle del Arenal, número 27...

A LOS CERVIJANOS-DENTISTAS.

Si eres aborrecido la matrícula para la carrera especial de cirujano-dentista, con arreglo al real decreto de 4 de Junio...

ELECTUARIOS DE GOLLANTES.

Antifébrico sin rival. Bote, 20 reales. Farmacia de Recolar, Plaza del Ángel, 3.

PARA-RAYOS.

El herrero Bernardo Añiza, suceptor de D. Vicente Mayol, y constructor de los para-rayos de los palacios reales de Madrid...

J. LINARES,

Óptico de S. M. el Rey y de S. A. el Príncipe de Vergara, Carretas 5, Madrid.

Gafas y lentes con vidrios cristalinos de color. Número 5 al 100, desde 40 rs.

D. CUARTERO,

Profesor de Historia y Retórica y Poética. Se dan lecciones a domicilio. Precios convenientes. Las Juntas del Valle, 25, lazo.